

ДО НАУЧНОТО ЖУРИ

формирано във връзка с конкурс за получаване на академичната длъжност „доцент“ по професионално направление 3.6 Право (Гражданско и семейно право), обявен от Университета по национално и световно стопанство

РЕЦЕНЗИЯ

от Ангел Симеонов Калайджиев, професор в юридическия факултет на Софийския университет “Свети Климент Охридски”, д.ю.н.

1. Информация за конкурса

По обявения от Университета по национално и световно стопанство (УНСС) конкурс за заемане на академична длъжност “професор“ по професионално направление 3.6. Право, научна специалност („Гражданско и семейно право“), обявен в „Държавен вестник“, бр. 75 от 25.08.2020 г., съгласно решение на Академичния съвет № 5/08.07.2020 г., участва един кандидат – Таня Николова Йосифова, доцент в юридическия факултет на УНСС, катедра “Частноправни науки“.

Конкурсът е обявен за нуждите на катедра „Частноправни науки“ към юридическия факултет на УНСС въз основа на Заповед № 1119/19.05.2020 г. на ректора на УНСС, решение на Катедрения съвет на катедра „Частноправни науки“ (Протокол № 1/01.10.2020 г.) и решение на Факултетния съвет на юридическия факултет (Протокол № 5/14.10.2020 г.) при УНСС. Участвам в състава на научното жури съгласно Заповед № 2539/23.10.2020 г. на заместник-ректора на УНСС.

2. Информация за кандидата

През периода 1993 – 1998 г. Таня Йосифова е била студент по специалност „Право“ в Софийския университет „Свети Климент Охридски. Успешно се е дипломирала като магистър по право на Софийския университет „Св. Климент Охридски“. От 1999 г. до 2000 г. е съдебен кандидат в Софийски окръжен съд.

От 2003 г. до 2005 г. Таня Йосифова е била докторант на самостоятелна подготовка по Гражданско и семейно право – по време на заемане на академичната длъжност асистент в ЮФ на УНСС. През 2005 г. на Таня Йосифова е дадена научната и образователна степен „доктор по право“ в юридически факултет на УНСС по професионално направление 3.6. Право (Гражданско и семейно право).

Тя е утвърден учен в областта на гражданското и търговското право. Автор е на три монографии (едната от които е нейният дисертационен труд), две студии, четиридесет статии, един учебник, едно учебно помагало, както и на многобройни научни доклад, изнесени на научни конференции.

В момента Таня Йосифова е доцент в юридическия факултет на УНСС.

3. Изпълнение на количествените и качествените изисквания за заемане на академичната длъжност

Доцент Йосифова не само че покрива, но далеч надхвърля националните минимални изисквания за заемане на академичната длъжност „професор“ в УНСС съгласно ЗРАСРБ (чл.260 и Правилника за прилагането му (чл.1а, ал.1)).

Видно от представената Карта за изпълнение на количествени изисквания за заемане на академичната длъжност „професор“ в УНСС доцент Йосифова събира следните изисквани точки по всички групи показатели, уредени в в ППЗРАСРБ, както следва: - по буква А – дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен „доктор“ – 50 точки; по буква В - хабилитационен труд – монография – 100 точки; по буква Г – научни публикации – 175 точки; по буква Д – цитирания – 225 точки; по буква Е - ръководство на успешно защитил докторант; участие в национален научен или образователен проект, участие в международен научен или образователен проект, ръководство на национален научен или образователен проект, ръководство на международен научен или образователен проект, публикуван университетски учебник или учебник, който се използва в училищната мрежа, публикувано университетско учебно пособие или учебно пособие, което се използва в училищната мрежа – 270 точки. Общият брой на точките с оглед изпълнените количествени показатели по групи А + Б + В + Г + Д + Е е 820 точки. Доцент Йосифова събира точки и по допълнителните изисквания за УНСС съгласно ЗРАСРБ (чл.2б, ал.2) и Правилника за прилагането му (чл.1а, ал.2 -3), както следва: - по група Ж – ръководство на успешно защитил докторант – 120 точки; по група З – статии, публикувани в научни списания, реферирани и индексирани в Scopus и/или Web of science, статии, публикувани в научни списания, реферирани и индексирани в други международни бази данни с научна информация, изготвяне на становища по тълкувателни дела на ВКС или ВАС, доклади, публикувани в сборници от научни конференции, проведени в чужбина или в България, ако са организирани от международни научни или професионални организации, цитирания, установени в научни издания, реферирани и индексирани в други международни бази данни с научна информация, ръководство на научен или образователен проект с университетски, национален международен, участие в научен или образователен проект: университетски, национален, международен, публикуван университетски учебник – 180 точки; по група И – изпълнена аудиторна заетост като хабилитирано лице в УНСС или акредитирано в НАОА висше училище или научна организация, разработени лекционни курсове, изнасяне на лекции на чужд език, членуване в научна или професионална национална или международна организация, изготвяне на казус за държавен изпит – 257 точки. Общият брой на точките с оглед изпълнените количествени показатели по групи Ж + З + И е 557 точки. Общият брой на точки по раздели I и II е 1377.

Доцент Таня Йосифова надхвърля качествените изисквания за заемане на академичните длъжности „Професор“ в УНСС, видно от представената карта за изпълнение на качествените изисквания за заемане на академичните длъжности „професор“ и „доцент“ в УНСС.

Тя е утвърден изследовател с приноси в националното/международното развитие на знанието. Допринесла е за развитието на потребителското право в частта относно договорите, сключвани по електронен път. От 2014 г. е член на редакционната колегия на официалното периодично издание на Костромския университет, Русия - „Вестник Костромского государственного университета имени Н. А. Некрасова“. От 2008 г. и към настоящия момент е арбитър към Арбитражния съд на Българската стопанска камара. Член е на научни журита в УНСС и други университети в страната за защита на

докторка дисертация и хабилитация, като е представила 7 рецензии и 11 становища. Специализирала е в Юридическия факултет на Университета в Берген, Норвегия след спечелен конкурс и стипендия от Министерство на образованието (в периода юли 2003 – април 2004 г.), участвала е в Лятно училище по Сравнително право в Университета в Залцбург, Австрия (септември 2005 г.) и в Бизнес училището в Орхус, Дания (февруари 2007 г.). Била е ръководител на университетски научен проект и е участвала в два научни университетски проекта. Представяла е становища по тълкувателни дела, образувани пред гражданската и търговската колегии на Върховния касационен съд, а именно: Тълкувателно дело No 5 от 2014 г. на ОСГТК на ВКС; Тълкувателно дело No 5 от 2012 г. на ОСГТК на ВКС и Тълкувателно дело No 4 от 2012 г. на ОСГТК на ВКС.

Таня Йосифова е дългогодишен съдия в Националното състезание за решаване на казуси по гражданско и търговско право, организирано от Софийския университет "Свети Климент Охридски" като представител на УНСС и член на жури в Национален конкурс за студентски научни съчинения в областта на гражданското право, търговското право и гражданското процесуално право, посветен на 100-годишнината от рождението на проф. Иван Апостолов. Организатор и лектор е в кръжок по Гражданско право за студентите-юристи от 4-ти 4 5-ти курс на Юридическия факултет на УНСС. Съставила е учебни програми за бакалаври по Нотариално право, Търговско право, Сравнително гражданско и търговско право, Търговско право, Гражданско право – обща част, Облигационно право и учебни програми по Гражданско право, Нотариално право, Сравнително гражданско и търговско право за докторската програма по "Гражданско и семейно право". Участва в интерактивно обучение на студентите по право, включително он-лайн обучение. Изнася курс по Сравнително гражданско и търговско право (CIVIL LAW) на английски език за студентите "Публична администрация". Била е лектор по въпроси на теорията и практиката на семинари по правна тематика, организирани от АПИС, ИК „Труд и право“; ЦОА „Кръстю Цончев“. Била е лектор в семинари, организиран от АПИС на тема "Електронната търговия" в Смолян, Шумен, Монтана – ноември 2017 г., модератор на Кръгла маса "Потребителските права в дигиталната среда" - УНСС, 9.06.2017 г., лектор в Уъркшоп, посветен на правните проблеми и предизвикателствата в дигиталната среда – Благоевград, 15.11.2018; модератор и лектор в Кръгла маса на тема: „Новите предизвикателства в електронната среда – правни аспекти” - Благоевград, 24.02.2017 г., модератор на Докторантска научна конференция на тема "Правни и икономически проблеми в съвременната бизнес среда".

За своите професионални постижения Таня Йосифова в получила заслужено обществено признание. От 20 март 2019 г. и досега е заместник-председател на Централната изборителна комисия. Член е на комисия по акредитация на специалност "Право" в ЮЗУ- Неофит Рилски (октомври 2012 г.).

Таня Йосифова има сериозен принос към утвърждаване на доброто име на УНСС, както и към утвърждаване и развитие на добрите управленски практики, академични традиции и дух в УНСС. Участвала е в международна конференция "Всероссийские декабрьские чтения в Костроме" на 13 декември 2014 с доклад и е допринесла за подписване на Договор за сътрудничество между Федералното държавно бюджетно образователно учреждение за висше професионално образование, Костромски държавен университет „Н. А. Некрасов“ (Руска федерация, град Кострома) и Университета за национално и световно стопанство. Участвала е в уебинар, посветен на потребителските договори, организиран от ИЛАК.

Тя има безспорен принос и към утвърждаването и развитието на добрите управленски практики в УНСС чрез дейността си като: ръководител катедра

„Частноправни науки“ в юридическия факултет на УНС (2012-2016 г.), научен секретар на катедра „Частноправни науки“ в юридическия факултет на УНС (2012 г.).

Доцент Йосифова има принос и към утвърждаване на университетските традиции в академичен дух. Тя активно участва в ежегодното връчване на сертификати и дипломи на студентите от Юридическия факултет и от магистърската програма "Нотингам-Трент" на УНСС. Ръководител е на кръжок по гражданско право на студенти от трети до пети курс, специалност „Право“ в УНСС. Таня Йосифова е коректна, дисциплинирана и толерантна. Уважава чуждото мнение и позиция., обичана и уважавана е както от колегите си, така и от студентите, на които преподава.

4. Оценка на учебно-преподавателската дейност

Таня Йосифова е утвърден преподавател и лектор с безспорен университетски, национален и международен принос в преподавателското, учебното и педагогическото развитие.

Тя има над 20 години стаж като преподавател по правни науки и практикуващ юрист, от които 12 години като хабилитиран преподавател по частноправни науки (гражданско, облигационно, вещно, търговско, семейно и наследствено право). Съгласно Удостоверение за стаж, изх. № УЧР - 431/14.02.2020 г., издадено от Ръководител сектор „ЗАП“ на дирекция „ПОУЧРОП“ на УНСС, Таня Йосифова работи по трудов договор, считано от 23.02.2000 г. и към 14.02.2020 г. има 19 години, 11 месеца и 21 дни трудов стаж в УНСС, от които 11 години, 8 месеца и 5 дни като доцент. От 2000 г. до 2003 г. след спечелване на конкурсен изпит Таня Йосифова заема академичната длъжност „асистент“ в катедра „Частноправни науки“ към юридическия факултет на УНСС. В периода от 2003 г. до 2005 г. тя заема академичната длъжност „старши асистент“, а в периода 2005 – 2008 г. – академичната длъжност „главен асистент“ в същата катедра и факултет. От 2008 г. и към настоящия момент Таня Йосифова заема академичната длъжност „доцент“ в същата катедра и факултет. Тя е титуляр и водещ лекции по Облигационно право, Нотариално право, Сравнително гражданско и търговско право, Гражданско право на английски език, Търговско право на английски език.

Съгласно Служебна бележка изх. № 2013/22.01.2020 г., издадено от началник отдел УДОК на УНСС, през последните 5 учебни години има следната учебна натовареност – учебна 2014/2015 (аудиторна заетост – лекции ОКС „Бакалавър“) – 60 часа; учебна 2015/2016 (аудиторна заетост – ОКС „Бакалавър“) – лекции – 165 часа; упражнения – 60 часа; учебна 2016/2017 (аудиторна заетост) – лекции ОКС „Бакалавър“ – 120 часа; учебна 2017/2018 (аудиторна заетост) – лекции ОКС „Бакалавър“ – 195 часа; учебна 2019/2020 (аудиторна заетост) – лекции ОКС „Бакалавър“ – 222 часа.

Предвид изложеното, убедено считам, че доцент Йосифова е преподавател на възможно най-високо академично ниво, изключително добре подготвена и компетентна за заемане на академичната длъжност „професор“, за която е обявен конкурсът.

5. Характеристика и оценка на научните и научно-приложните приноси представените научни трудове

За участие в посочения конкурс доцент Таня Йосифова е представила следните трудове: една монография – Действие на договора по отношение на лицата, СИБИ, С., 2019, ISBN: 978-619-226-106-1; две студии - Правно положение на кредиторите по Павловия иск според френската и българската цивилноправна доктрина, сп. Юридически свят, кн.1 от 2013 г., сп. Юридически свят, 2013 г., бр. 2, с.45-68, ISSN: 1311-3488, - За противопоставимостта на договора и отговорността по чл. 21, ал. 2 от Закона за задълженията и договорите, сп. Юридически свят, 2014 г., бр.1, с. 49-73,

ISSN: 1311-3488; пет статии и два доклада, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни токове - За вътрешното действие на договора - сп. Юридически свят, 2012 г. бр. 1, с.51-63, ISSN: 1311-3488, - Отговорност на акционерно дружество за неточност на информация, съдържаща се в проспекта за записване на акции, сп. Търговско и облигационно право кн.3 от 2015 г., с.5-11, ISSN 1314-8133, - Отговорност по чл.21, ал.2 от Закона за задълженията и договорите, сп. Търговско и облигационно право, кн.7 от 2014 г., с.32-42, ISSN 1314-8133, - Понятието „точна информация“ при търговията с вътрешна информация, сп. Търговско и облигационно право кн.6 от 2013 г., с.5-9, ISSN 1314-8133, - Търговия с вътрешна информация, сп. Търговско и конкурентно право, кн.12 от 2012 г., с.5-10, ISSN 1312-9511, - „Противопоставимост на договора“, публикуван в сборника Бобчеви четения: Правната наука в чест на юриста професор Стефан Бобчев: Юбилейна научна конференция, организирана по повод 160 години от рождението на проф. Стефан Бобчев / Гл. ред. Иван Цветанов; Ред. кол. Христина Балабанова, Борис Ланджев, Тая Йосифова, Константин Танев, Стефан Радев, Силвия Димитрова. - София: Издателски комплекс-УНСС, 2014. с.217-221, - „Принцип на договорната справедливост“, публикуван в сборника Годишна научна конференция: Проблеми на законодателството и правоприлагането, свързани с развитието на бизнеса в Република България и Европа. Сборник с доклади. Том 1. Посветен на 100-годишнината от рождението на проф. Веселин Христофоров, София: Издателски комплекс-УНСС, с. 40-46; четири статии, публикувани в научни списания, реферирани и индексирани в други международни бази данни с научна информация - Противопоставимост на договорите с предмет вещни права – сп. „Право, Политика, Администрация“, том 6, Брой 4/2019 г., с. 23-29, ISSN 2367-4601 - <http://www.lpajournal.com/wp-content/uploads/2019/12/T-Iossifova-%D0%A0% D0% 5%D0%B7%D1%8E%D0%BC%D0%B5 -%D0%91%D0%93.pdf>, - Някои особености при определяне на понятието „договор“ – сп. „Известия“ на Икономически университет – Варна, бр.4 от 2019 г., с.356-368, ISSN 2367-6949 - http://journal.ue-varna.bg /uploads/20200306072945_13378033495e61f9e9bf38e.pdf, - Противопоставимост на договора за наем по отношение на новия приобретател на имота, сп. Бизнес и право, бр.3 от 2019 г., с.5-15, ISSN 2603-3437 - <http://business-law.unwe.bg /bg/journalissues/article/10194>, - Практиката на Съда на ЕС по някои въпроси на потребителските договори, сключвани от разстояние по електронен път, сп. Икономически и социални алтернативи, бр.1 от 2020 г., с.105-111, ISSN 1314-6556 - <https://www.unwe.bg/alternativi/bg/ journalissues /article/17639>; Представени са също и два учебника - Балабанова, Хр.; Сукарева, Зл.; Боянов, Г.; Василев, Ат.; Корнезов, Л.; Радев, Д.; Тасев, С.; Неделчева, Б.; Ланджев, Б.; Йосифова, Т. Основи на правото. София: УИ „Стопанство“, 2009, ISBN 978-954-644-732-6, (в съавторство), - Кратък курс по вещно, облигационно и семейно право, София: „Нова звезда“, 2020, ISBN 978-619-198-131-1.

Всички научни трудове, представени за рецензиране, са в областта на гражданското право, за която е обявен конкурсът.

Сред научната продукция на кандидата особено място заема представения от него хабилитационен труд - монографията „Действие на договора по отношение на лицата“. Монографията е с обем 184 страници и се състои от увод, три глави и заключение. В нея са последователно изследвани правната същност, вътрешното и външното действие на договора. Монографията е оригинален труд, съдържащ ценни научни приноси. Работата представлява първото цялостно изследване в българската правна литература на действието на договора по отношение на лицата. Трудът съдържа задълбочен анализ на правната уредба, теорията и практиката на тези въпроси от наследственото право. Авторът е анализирал критично цялата българска литература,

посветена на действието на договора по отношение на лицата, както и сериозни чужди – френски, английски и руски изследвания. Задълбочено са обсъдени съвременните теоретични виждания в тази област. Научният апарат е богат, а цитирането е точно и добросъвестно. В хабилитационния труд авторът е съчетал умело различни методи на научно изследване, което е несъмнено негово достойнство. С най-голям успех в изследването са използвани историческият, сравнителноправният и позитивистичният методи, което се обуславя от спецификата на явленията.

Хабилитационният труд съдържа следните основни ценни научни приноси. Безспорен научен принос на автора е извеждането от него въз основа на задълбочен и критичен анализ на легалното определение, становищата в теорията и сравнителноправен преглед на понятието за „договор“ по българското гражданско право като юридически факт с частноправни му последици (с.31), правоотношение (с.38-42) и документ (с.42). Принос на труда са характер е формулирането и разглеждането на основните принципи на договорното право – автономия на волята, свобода на договарянето, договорна справедливост, задължителната сила и относително действие (с.46-57, с.65-67). Приносни моменти се съдържат в анализа на така нареченото от автора „вътрешно действие“ на договора, който е извършен въз основа на сравнителноправно съпоставяне на правилото на чл.20а от Закона за задълженията и договорите (ЗЗД) и френския му първообраз (чл.1134 от Френския граждански кодекс), като са посочени различията във формулировките на двете разпоредби и са разгледани правните последици, свързани с тях. Друг принос на работата е определянето на понятието за „страни“ по договора и разграничаването им от третите лица (с.70-78), както и анализирането на някои от изключенията от принципа за относително действие на договора (с.78-87). Несъмнен принос на монографията е формулирането в нея понятие за противопоставимост в облигационното и вещното право, разбираана като осигуряване на предимство при конкуренция на права, и отнасянето на това понятие към договора както от облигационноправна, така и от вещноправна страна (с.95-119). В тази връзка приносен характер има и обосноваването от автора понятие за обща противопоставимост на договора на третите лица в положителен и отрицателен аспект (с.91-92). Друг сериозен научен принос на труда разкрива задълбоченото научно изследване на отделни хипотези на противопоставимост в облигационното и вещното право (при разваляне на договора, отмяна на дарение, двойна цесия, нарушаване на клауза за непрехвърлимост на вземане и други (с.102 и сл.)). Безспорен приносен характер се съдържа в изследването на относителната недействителност и по-специално на проявлението ѝ при Павловия иск и съпоставянето ѝ с противопоставимостта (с.121-150). Приносен характер има и критиката на противоречивите виждания на съдебната практика във връзка с отменителния иск (с.140-148). Научни приноси се съдържат и в анализа на отговорността на третите лица, което недобросъвестно пречат на изпълнението на договора по чл.21, ал.2 ЗЗД, елементите на фактическия ѝ състав, видовете нарушения от страна на третото лице както и в обосновавания извод, че тя е специална хипотеза деликтната отговорност (с.157-174).

Във връзка с хабилитационния труд могат да се отправят някои препоръки към автора. В изследването би следвало по-ясно да се посочи, че така нареченото „външно действие“ на договора – противопоставимостта му на трети лица, относителната му недействителност, както и отговорността по чл.21, ал.2 ЗЗД, е явление, по-скоро свързано с неговото изпълнение, отколкото с непосредственото му действие (което е възникването на облигационните задължения), още повече, че тези последици настъпват от юридически факти, различни от самия договор – например вписване в регистър, извършване на други действия, спазване на квалифицирана форма.

За участие в конкурса кандидатът е представил две студии.

В студията „За противопоставимостта на договора и отговорността по чл. 21, ал. 2 от Закона за задълженията и договорите“, сп. Юридически свят, 2014 г., бр.1, се изследва понятието „противопоставимост на договора“, като са анализирани правните термини, с които се означава противопоставимостта. Безспорни научни приноси се съдържат в изследването на проявите форми на противопоставимостта (обща противопоставимост, която включва задължение на всички трети лица да се съобразяват с правните последици на договора), противопоставимост при относителна недействителност на договора, противопоставимост на договорите с предмет вещни права, противопоставимост на договорите с предмет облигационни права. Приносен характер има и анализът на отговорността по чл. 21, ал. 2 от Закона за задълженията и договорите в светлината на противопоставимостта на договора. Принос на студията се съдържа в обоснования извод, че тази отговорност е специална деликтна отговорност, както и в анализа на елементите на фактическия ѝ състав.

Студията „Правно положение на кредиторите по Павловия иск според френската и българската цивилноправна доктрина“, сп. Юридически свят, кн.1 от 2013 г., е посветена на възгледите на френската теория за правното положение на кредиторите, които са титуляри на павлов иск. Приносен характер има обоснованият извод, че кредиторите, които са трети лица за договора, сключен от длъжника, не могат да се ползват от вътрешното му действие. Принос на автора е и критичният анализ на относителната недействителност при Павловия иск в сравнителноправен аспект, както и обоснованият извод, че тази относителната недействителност се изразява във възникването на преобразуващо право в полза на кредитора.

За участие в конкурса доцент Йосифова е представила пет статии и два доклада, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове, които съдържат научни приноси.

Статията „За вътрешното действие на договора“ - сп. Юридически свят, 2012 г., бр. 1, разглежда договора като юридически факт и като правоотношение. Принос на автора е съдържащото се в статията изследване на теориите, които обясняват правната същност на договора (индивидуалистичната теория, универсализма, икономическият либерализъм, утилитарна теория, емпирическа) и принципите на относителното и задължителното действие на договора в светлината на автономията на волята и свободата на договаряне. Приносен характер са изведените въз основа на правния анализ понятия за „страна по договора“ и „трето лице“.

Статията „Отговорност по чл.21, ал.2 от Закона за задълженията и договорите“, сп. Търговско и облигационно право, кн.7 от 2014 г., е посветена на специалния деликтен състав по чол.21 от Закона за задълженията и договорите. Приносен характер има анализът на елементите на фактическия му състав, както и изводът, че при нарушен негативен интерес отговорността не се ограничава само до претърпените загуби, а включва и пропуснатите ползи.

Статията „Понятието „точна информация“ при търговията с вътрешна информация, сп. Търговско и облигационно право кн.6 от 2013 г., съдържа научни приноси, тъй като анализира понятието „вътрешна информация“ на емитента на финансови инструменти в светлината на чл.1, ал.1, т.1 от Директива 2003/6 и чл.1, ал.1 от Директива 2003/124, както и на Решение от 28.06.2012 г. по дело C-19/11 *Markus Geltl v. Daimler AG*.

Статията „Търговия с вътрешна информация“, сп. Търговско и конкурентно право, кн.12 от 2012 г., има несъмнен приносен характер, защото разглежда Решение на Съда на ЕС от 23.12.2009 г. по дело C-45808 *Spector Photo Group NV, Chris Van Raemdonck v. Commissie voor het Bank-, Financie- en-Assurantiewezen (CBFA)* и

поставените в него въпроси, свързани с използване на вътрешна информация от едно лице с цел предотвратяване на загуба или извличане на печалба. Принос на автора е и анализирателното на законодателните подходи в различни държави с цел избягване на злоупотреби при незаконосъобразно използване на вътрешна информация. Приносен характер има и анализът на фактическият състав на забранените трансакции по отношение на лицата, които ги извършват, и на материалните действия, включени в тези трансакции.

В статията „Отговорност на акционерно дружество за неточност на информация, съдържаща се в проспекта за записване на акции“, сп. Търговско и облигационно право кн.3 от 2015 г., се изследва Решение от 19 декември 2013 г. по дело C-174/12 Hirmann v. Immofinanz AG и свързаните с него въпроси за недействителността на договора за покупка на акции и отговорността на дружеството в случай на унищожаване на договора поради неточност на информация, съдържаща се в проспекта за записване на акции. Приносен характер има предложението за създаване на национална уредба, която да предвижда възстановяване на акционера на платената цена, заедно с лихвите при унищожаване на договора като гражданска отговорност за причинените вреди при условията на равно третиране на акционерите.

Научният доклад „Противопоставимост на договора“, публикуван в сборника Бобчеви четения: Правната наука в чест на юриста професор Стефан Бобчев : Юбилейна научна конференция, организирана по повод 160 години от рождението на проф. Стефан Бобчев, има приносен характер, защото анализира правното действие на договора в отношенията между страните по него (вътрешно действие) и спрямо трети лица (външно действие), и противопоставимостта на договора от третите лица спрямо страните по него.

Научният доклад „Принцип на договорната справедливост“, публикуван в сборника Годишна научна конференция: Проблеми на законодателството и правоприлагането, свързани с развитието на бизнеса в Република България и Европа. Сборник с доклади. Том 1. Посветен на 100-годишнината от рождението на проф. Веселин Христофоров, изследва понятието за договорна справедливост, което обосновава приносния му характер. Приносни моменти се съдържат и в анализа на свободата на договаряне в съвременните отношения и особеностите на това договаряне, както при воденето на преговори, така и в съдържанието на договора.

Представени са четири статии, публикувани в научни списания, реферирани и индексирани в други международни бази данни с научна информация, всяка от които съдържа приносни моменти.

В статията „Противопоставимост на договорите с предмет вещни права“ – сп. “Право, Политика, Администрация“, том 6, Брой 4/2019 г., с. 23-29, ISSN 2367-4601 - <http://www.lpajournal.com/wp-content/uploads/2019/12/T-Iossifova-%D0%A0%D0%B5%D0%B7%D1%8E%D0%BC%D0%B5-%D0%91%D0%93.pdf> се разглежда противопоставимостта на договорите с предмет вещни права. Принос на автора е виждането му, че противопоставимостта следва да се разбира като конкуренция на права и отдаване на предимство на титуляря, който пръв е вписал в имотния регистър своя акт. Приносни моменти се съдържат и в критичното изложение на становищата на авторите в българската правна доктрина, както и в обоснования извод, че определяща за противопоставимостта е поредността на вписването.

Статията „Някои особености при определяне на понятието „договор“ – сп. „Известия“ на Икономически университет – Варна, бр.4 от 2019 г., с.356-368, ISSN 2367-6949 - http://journal.ue-varna.bg/uploads/20200306072945_13378033495e_61fbe_9bf38e.pdf, е посветена на понятието за договор като юридически факт, правоотношение и документ. Приносен характер има сравнителноправният анализ на определението за

„договор“, както и разграничаването на договора от други факти, които не пораждаат правни последици, и анализът на особеностите на договора в съвременните отношения.

В статията „Противопоставимост на договора за наем по отношение на новия приобретател на имота“, сп. Бизнес и право, бр.3 от 2019 г., с.5-15, ISSN 2603-3437 - <http://business-law.unwe.bg/bg/journalissues/article/10194>, е разгледана уредената в чл.237 ЗЗД противопоставимост, която установява изключение от принципа на относително действие на договора. Стаията има несъмнен приносен характер, защото съдържа задълбочен критичен анализ на становищата в българската правна доктрина по този въпрос и обосновава виждането, че приобретателят придобива облигационните права и задължения на праводателя по договора за наем по силата на закона. Принос на статията е и сравнението между чл.237 ЗЗД и чл.17, ал.2 от Закона за аренда в земеделието.

Статията „Практиката на Съда на ЕС по някои въпроси на потребителските договори, сключвани от разстояние по електронен път“, сп. Икономически и социални алтернативи, бр.1 от 2020 г., с.105-111, ISSN 1314-6556 - <https://www.unwe.bg/alternativi/bg/journalissues/article/17639>, съдържа научни приноси, защото в нея е изяснено понятието „услуга на информационното общество“, което е ключово за разбирането на приложното поле на Директивата за електронна търговия. Приносен характер има и анализът на обсъдени в статията решения на Съда на ЕС по въпросите на потребителските договори, сключвани от разстояние по електронен път.

За участие в конкурса доцент Йосифова е представила и два учебника.

Учебникът „Основи на правото. София“, Стопанство, 2009, ISBN 978-954-644-732-6 (в съавторство с Балабанова, Хр.; Сукарева, Зл.; Боянов, Г.; Василев, Ат.; Корнезов, Л.; Радев, Д.; Тасев, С.; Неделчева, Б.; Ланджев, Б.), е посветен на понятието за гражданско право, източници, отграничението му от други правни отрасли, както и представителството в гражданското право.

Учебникът „Кратък курс по вещно, облигационно и семейно право“, София, Нова звезда, 2020, ISBN 978-619-198-131-1 разглежда основни институти на вещното, облигационното и семейното право (право на собственост, ограничени вещни права, владение, защита правото на собственост, договор, изпълнение, обезпечения, отдлени видове договори, непозволено увреждане, неоснователно обогатяване, брак, развод, родителски права и задължения, издръжка и др.), като е разгледана и тълкувателна практика на ВКС по отделни теми.

6. Обща оценка на научните и научно-приложните приноси и препоръки

Представените за конкурса научни трудове на доцент д-р Таня Йосифова – както хабилитационният труд, така и останалите, по качества не само че отговарят, но надхвърлят изискванията на закона. В тях се съдържат многобройни ценни научни приноси. Доцент Йосифова е демонстрирала своите възможности да формулира и аргументира задълбочено научните си тези. Съдържащите се в трудовете изводи, обобщения и предложения de lege ferenda имат не само научно, но и голямо практическо значение, защото не са самоцелни, а изцяло са съобразени с обществените нужди и съдебната практика.

Направените препоръки по никакъв начин не се отразяват върху ценността и сериозността на научните приноси на представените за рецензиране научни трудове и не омаловажават тяхното високо научно и научно-приложно значение.

7. Заключение

Предвид изложеното, убедено предлагам за „професор“ по професионално направление 3.6. „Право, специалност „Гражданско и семейно право“ в юридическия факултет на Университета по национално и световно стопанство да бъде избрана доцент Тая Николава Йосифова.

София, 10 ноември 2020 г.

С уважение: _____
(Ангел Калайджиев)

TO
THE SCIENTIFIC JURY

formed in connection with a competition for the academic position of "Associate Professor" in the professional field 3.6 Law (Civil and Family Law), announced by the University of National and World Economy

REVIEW

by **Angel Simeonov Kalaydzhiev**, Professor at the Faculty of Law, Sofia University "St. Kliment Ohridski", Ph.D.

1. Information about the competition

According to the competition announced by the University of National and World Economy (UNWE) for the academic position of "professor" in the professional field 3.6. Law, scientific specialty (Civil and Family Law), published in the State Gazette, issue 75 of 25.08.2020, according to a decision of the Academic Council № 5 / 08.07.2020, one candidate participates - Tania Nikolova Iossifova, associate professor at the Faculty of Law of UNWE, Department of Private Law.

The competition was announced for the needs of the Department of Private Law at the Faculty of Law of UNWE on the basis of Order № 1119 / 19.05.2020 of the Rector of UNWE, decision of the Department Council of the Department of Private Law (Minutes № 1 / 01.10.2020) and a decision of the Faculty Council of the Faculty of Law (Minutes № 5 / 14.10.2020) at UNWE. I participate in the composition of the scientific jury according to Order № 2539 / 23.10.2020 of the Vice-Rector of UNWE.

2. Information about the candidate

During the period 1993-1998 Tania Iossifova was a law student at Sofia University "St. Kliment Ohridski". She successfully graduated with a master's degree in law from Sofia University "St. Kliment Ohridski". From 1999 to 2000 she was a judicial candidate in the Sofia District Court.

From 2003 to 2005 Tania Iossifova was a doctoral student in independent training in Civil and Family Law - during her academic position as an assistant at the Faculty of Law at the University of National and World Economy. In 2005 Tania Iossifova was awarded the scientific and educational degree "Doctor of Law" at the Faculty of Law of the University of National and World Economy in the professional field 3.6. Law (Civil and Family Law). She is an established scholar in the field of civil and commercial law. She is the author of three monographs (one of which is her dissertation), two studies, forty articles, a student textbook, an University textbook, as well as numerous scientific reports presented at scientific conferences.

Currently, Tania Iossifova is associate professor at the Faculty of Law of the University of National and World Economy.

3. Fulfillment of the quantitative and qualitative requirements for holding the academic position

Associate Professor Iossifova not only covers, but far exceeds the national minimum requirements for holding the academic position of "professor" at UNWE according to ZRASRB (Article 260 and the Rules for its implementation (Article 1a, paragraph 1)). As can be seen from the submitted Card for fulfillment of quantitative requirements for holding the academic position "Professor" at UNWE, Associate Professor Iossifova collects the following required points for all groups of indicators regulated in PPZRASRB, as follows: - under letter A - dissertation for awarding educational and scientific degree "Doctor" - 50 points; under letter B - habilitation thesis - monograph - 100 points; under letter D - scientific publications - 175 points; under letter D - citations - 225 points; under letter E - management of a successfully defended doctoral student; participation in a national scientific or educational project, participation in an international scientific or educational project, management of a national scientific or educational project, management of an international scientific or educational project, published university textbook or textbook used in the school network, published university textbook or textbook used in the school network - 270 points. The total number of points in view of the fulfilled quantitative indicators by groups A + B + C + D + E + E is 820 points. Associate Professor Iossifova collects points on the additional requirements for UNWE according to ZRASRB (Art. 2b, para. 2) and the Regulations for its implementation (Art. 1a, para. 2-3), as follows: - by group G - management of successful defended the doctoral student - 120 points; by group H - articles published in scientific journals, referenced and indexed in Scopus and / or Web of science, articles published in scientific journals, referenced and indexed in other international databases with scientific information, preparation of opinions on interpretative cases of the SCC or SAC, reports published in proceedings of scientific conferences held abroad or in Bulgaria, if organized by international scientific or professional organizations, citations established in scientific journals, referenced and indexed in other international databases with scientific information, management of scientific or educational project with university, national international, participation in scientific or educational project: university, national, international, published university textbook - 180 points; by group I - completed classroom employment as a habilitated person at the University of National and World Economy or accredited in NEAA higher education institution or scientific organization, developed lecture courses, lectures in a foreign language, membership in a scientific or professional national or international organization 257 points. The total number of points in view of the fulfilled quantitative indicators by groups G + 3 + I is 557 points. The total number of points under Sections I and II is 1377.

Associate Professor Tania Iossifova exceeds the quality requirements for holding the academic positions "Professor" at UNWE, as evidenced by the presented card for the implementation of the quality requirements for holding the academic positions "Professor" and "Associate Professor" at UNWE.

She is an established researcher with contributions to the national/ international development of knowledge. She has contributed to the development of consumer law in the part concerning contracts concluded electronically. Since 2014 she has been a member of the editorial board of the official periodical of Kostroma University, Russia - "*Bulletin of Kostroma State University named after NA Nekrasov*". Since 2008 she has been an arbitrator at the Arbitration Court of the Bulgarian Chamber of Commerce. She is a member of scientific juries at UNWE and other universities in the country for the defense of doctoral dissertation and habilitation, and has presented 7 reviews and 11 opinions. She specialized at the Faculty of Law of the University of Bergen, Norway after winning a competition and a scholarship from the Ministry of Education (July 2003 - April 2004), participated in the Summer School of Comparative Law at the University of Salzburg, Austria (September 2005) and at the Business School in Aarhus, Denmark (February 2007). She was head of a university research

project and participated in two university research projects. She presented opinions on interpretative cases instituted before the civil and commercial panels of the Supreme Court of Cassation, namely: Interpretative case No. 5 of 2014 of the Supreme Court of Cassation; Interpretative case No. 5 of 2012 of the Supreme Court of Cassation and Interpretative case No. 4 of 2012 of the Supreme Court of Cassation.

Tania Iossifova is a longtime judge in the National competition for solving cases in civil and commercial law, organized by Sofia University "St. Kliment Ohridski" as a representative of UNWE and a member of the jury in the National competition for student research papers in the field of civil law, commercial law and civil procedural law, dedicated to the 100th anniversary of the birth of Prof. Ivan Apostolov. Organizer and lecturer is in a circle of Civil Law for law students from 4th and 5th year of the Faculty of Law at UNWE. She has compiled curricula for bachelors in Notary Law, Commercial Law, Comparative Civil and Commercial Law, Commercial Law, Civil Law - General, Obligation Law and Curricula in Civil Law, Notary Law, Comparative Civil and Commercial Law for the doctoral program in "Civil and family law". Participates in interactive training of law students, including online training. Delivers a course in Comparative Civil and Commercial Law (CIVIL LAW) in English for students of Public Administration. She was a lecturer on the theory and practice of seminars on legal topics, organized by APIS, IC "Labor and Law"; CRA "Krastyu Tsonchev". She was a lecturer at seminars organized by APIS on "E-Commerce" in Smolyan, Shumen, Montana - November 2017, moderator of the Round Table "Consumer Rights in the Digital Environment" - UNWE, June 9, 2017, lecturer at the Workshop, dedicated to the legal problems and challenges in the digital environment - Blagoevgrad, 15.11.2018; moderator and lecturer at a round table on "New challenges in the electronic environment - legal aspects" - Blagoevgrad, 24.02.2017, moderator of the Doctoral Scientific Conference on "Legal and economic problems in the modern business environment."

For her professional achievements Tania Iossifova received a well-deserved public recognition. Since March 20, 2019 and until now she has been Deputy Chairperson of the Central Election Commission. She has been a member of the commission for accreditation of the specialty "Law" at SWU - Neofit Rilski (October 2012).

Tania Iossifova has a serious contribution to the establishment of the good name of UNWE, as well as to the establishment and development of good management practices, academic traditions and spirit at UNWE. She participated in the international conference "All-Russian December Readings in Kostroma" on 13th of December 2014 with a report and contributed to the signing of a Cooperation Agreement between the Federal State Budget Educational Institution for Higher Vocational Education, Kostroma State University "N. A. Nekrasov" (Russian Federation, Kostroma) and the University of National and World Economy. She participated in a webinar dedicated to consumer contracts, organized by ILAC.

She has an indisputable contribution to the establishment and development of good management practices at UNWE through her work as: Head of the Department of Private Law at the Faculty of Law of UNWE (2012-2016), Scientific Secretary of the Department of Private Law at the Faculty of Law of UNW (2012).

Associate Professor Iossifova also contributes to the establishment of University traditions in an academic spirit. She actively participated in the annual awarding of certificates and diplomas to students from the Faculty of Law and the master's program "Nottingham-Trent" at UNWE. She is the head of a civil law group for third to fifth year students, majoring in Law at the University of National and World Economy. Tania Iossifova is correct, disciplined and tolerant. Respects other people's opinion and position, she is loved and respected both by her colleagues and by the students she teaches.

4. Evaluation of the teaching activity

Tania Iossifova is an established lecturer and lecturer with an indisputable university, national and international contribution to the teaching, learning and pedagogical development. She has over 20 years of experience as a lecturer in legal sciences and a practicing lawyer, of which 12 years as a habilitated lecturer in private law sciences (civil, contract, property, commercial, family and inheritance law). According to the Certificate of Internship, ref. № HRM - 431 / 14.02.2020, issued by the Head of Sector "ZAP" of the Directorate "POUCHROP" of UNWE, Tania Iossifova works under an employment contract, as of 23.02.2000 and as of 14.02.2020 she has 19 years , 11 months and 21 days of work experience at UNWE, of which 11 years, 8 months and 5 days as an associate professor. From 2000 to 2003, after winning a competitive exam, Tania Iossifova held the academic position of "assistant" in the Department of Private Law at the Faculty of Law of UNWE. In the period from 2003 to 2005 she held the academic position of "Senior Assistant", and in the period 2005 - 2008 - the academic position of "Chief Assistant" in the same department and faculty. Since 2008 and until now Tania Iossifova holds the academic position of "Associate Professor" in the same department and faculty. She is a lecturer and lecturer in Obligation Law, Notary Law, Comparative Civil and Commercial Law, Civil Law in English, Commercial Law in English.

According to Official Note ref. № 2013 / 22.01.2020, issued by the head of the UDOC department of UNWE, during the last 5 academic years has the following study load - academic year 2014/2015 (classroom employment - lectures Bachelor's degree) - 60 hours; academic year 2015/2016 (classroom employment - Bachelor's degree) - lectures - 165 hours; exercises - 60 hours; academic year 2016/2017 (classroom employment) - lectures Bachelor's degree - 120 hours; academic year 2017/2018 (classroom employment) - lectures Bachelor's degree - 195 hours; academic year 2019/2020 (classroom employment) - lectures Bachelor's degree - 222 hours.

In view of the above, I am convinced that Associate Professor Iossifova is a lecturer at the highest possible academic level, extremely well prepared and competent to hold the academic position of "professor", for which the competition was announced.

5. Characteristics and evaluation of the scientific and scientific-applied contributions of the presented scientific works

For participation in the competition, Associate Professor Tania Iossifova has presented the following works: a monograph – **“The effect of the contract in relation to persons”**, SIBI, Sofia, 2019, ISBN: 978-619-226-106-1; two studies – **“Legal status of creditors on Paul's claim according to the French and Bulgarian civil law doctrine”**, Legal World magazine, book 1 of 2013, Legal World magazine, 2013, issue. 2, p.45-68, ISSN: 1311-3488, - **“About the opposition of the contract and the responsibility under art. 21, para. 2 of the Law on Obligations and Contracts**, Legal World Magazine, 2014, issue 1, pp. 49-73, ISSN: 1311-3488; five articles and two reports, published in non-refereed journals with scientific review or published in edited collective volumes – **“On the internal effect of the contract”** - Legal World magazine, 2012 issue. 1, p.51-63, ISSN: 1311-3488, - **“Liability of a joint stock company for inaccuracy of information contained in the prospectus for subscription of shares”**, Commercial and Obligation Law Magazine Book 3 of 2015, p.5 -11, ISSN 1314-8133, - **“Liability under Article 21, paragraph 2 of the Law on Obligations and Contracts”**, Commercial and Obligation Law Magazine, Book 7 of 2014, pp.32-42, ISSN 1314-8133 , - **“The concept of "accurate information" in insider trading”**, *Commercial and Obligation Law* Book 6 of 2013, pp.5-9, ISSN 1314-8133, - Insider Trading, Commercial and Competition Law Magazine , book 12 of 2012, pp.5-10, ISSN 1312-9511, - **"Opposition of the contract"**, published in the collection Bobchev's readings: Legal science in honor of the lawyer Professor Stefan Bobchev: Jubilee scientific conference, organized on the occasion 160 years since the birth of Prof. Stefan Bobchev / Ch. ed. Ivan Tsvetanov; Ed. count Hristina

Balabanova, Boris Landzhev, Tanya Yosifova, Konstantin Tanev, Stefan Radev, Silvia Dimitrova. - Sofia: Publishing Complex-UNWE, 2014. pp.217-221, - **"Principle of contractual justice"**, published in the proceedings Annual Scientific Conference: Problems of legislation and law enforcement related to business development in the Republic of Bulgaria and Europe. Collection of reports. Volume 1. Dedicated to the 100th anniversary of the birth of Prof. Veselin Hristoforov, Sofia: UNWE Publishing House, pp. 40-46; four articles published in scientific journals, referenced and indexed in other international databases with scientific information – **"Opposition of contracts with subject of real rights"** - *Law, Politics, Administration*, Volume 6, Issue 4/2019, p. 23-29, ISSN 2367-4601 - <http://www.lpajournal.com/wp-content/uploads/2019/12/T-Iossifova-%D0%A0% D0% 5% D0% B7% D1% 8E % D0% BC% D0% B5 -% D0% 91% D0% 93.pdf>, - **Some peculiarities in defining the term "contract"** - *"Izvestia" magazine of the University of Economics - Varna*, issue 4 of 2019, pp.356-368, ISSN 2367-6949 - http://journal.ue-varna.bg / uploads / 20200306072945_13378033495e61f9bf38e.pdf, - **Opposition of the lease agreement with respect to the new acquirer of the property**, *Business and Law magazine*, issue .3 of 2019, pp.5-15, ISSN 2603-3437 - <http://business-law.unwe.bg / en / journalissues / article / 10194>, - **The case law of the Court of Justice of the EU on some issues of consumer contracts , concluded from a distance electronically**, *Economic and Social Alternatives magazine*, issue 1 from 2020, pp.105-111, ISSN 1314-6556 - <https://www.unwe.bg/alternativi/bg/journalissues / article / 17639>; **Two textbooks** are also presented - Balabanova, Hr .; Sukareva, Zl .; Boyanov, G .; Vasilev, At .; Kornezov, L .; Radev, D .; Tasev, S .; Nedelcheva, B .; Landzhev, B .; Iossifova, T. **Fundamentals of law**. Sofia: University of Economics, 2009, ISBN 978-954-644-732-6, (co-author), - **Short course in property, contract and family law**, Sofia: Nova Zvezda, 2020, ISBN 978-619- 198-131-1.

All scientific papers submitted for review are in the field of civil law, for which the competition has been announced.

Among the scientific production of the candidate a special place is occupied by the habilitation work presented by him - the monograph **"Effect of the contract in relation to the persons"**. The monograph is 184 pages long and consists of an introduction, three chapters and a conclusion. It consistently examines the legal nature, internal and external operation of the contract. The monograph is an original work containing valuable scientific contributions. The work is the first comprehensive study in the Bulgarian legal literature of the effect of the contract in relation to individuals. The paper contains an in-depth analysis of the legal framework, theory and practice of these issues of inheritance law. The author has critically analyzed the entire Bulgarian literature devoted to the effect of the contract on persons, as well as serious foreign - French, English and Russian studies. Contemporary theoretical views in this field are thoroughly discussed. The scientific apparatus is rich, and the citation is accurate and conscientious. In the habilitation work the author has skillfully combined different methods of scientific research, which is undoubtedly her dignity. The historical, comparative and positivist methods have been used with the greatest success in the research, which is determined by the specifics of the phenomena.

The habilitation thesis contains the following main valuable scientific contributions. The indisputable scientific contribution of the author is his derivation on the basis of an in-depth and critical analysis of the legal definition, opinions in theory and comparative legal review of the concept of *"contract"* under Bulgarian civil law as a legal fact with private consequences (p. 31), legal relationship (p.38-42) and a document (p.42). The contribution of labor is the formulation and consideration of the basic principles of contract law - autonomy of will, freedom of contract, contractual justice, binding force and relative action (p.46-57, p.65-67). Contributions are contained in the analysis of the so-called *"internal effect"* of the contract, which is performed on the basis of a comparative comparison of the rule of Article 20a of the

Law on Obligations and Contracts (CPA) and its French prototype French Civil Code), pointing out the differences in the wording of the two provisions and examining the legal consequences associated with them. Another contribution of the work is the definition of the concept of "*parties*" to the contract and their differentiation from third parties (p.70-78), as well as the analysis of some of the exceptions to the principle of relative effect of the contract (p.78-87). Undoubted contribution of the monograph is the concept of opposition in the law of obligations and property formulated in it, understood as providing an advantage in competition of rights, and the reference of this concept to the contract by both contract law and property law (p.95-119) . In this regard, the notion of general opposition of the contract of the third parties in positive and negative aspect (p.91-92) substantiated by the author has a contributing character. Another serious scientific contribution of the work reveals the in-depth scientific study of individual hypotheses of opposition in the law of obligations and property law (in case of termination of the contract, cancellation of donation, double assignment, violation of non-transferability clause, etc.) (p.102 et seq.). The indisputable contribution character is contained in the study of the relative invalidity and in particular of its manifestation in Paul's claim and its comparison with the opposition (p.121-150). The critique of the contradictory views of the case law in connection with the annulment claim is also contributing (pp. 140-148). Scientific contributions are also contained in the analysis of the liability of third parties, which in bad faith hinder the performance of the contract under Article 21, paragraph 2 of the CPA, the elements of its factual composition, the types of violations by the third party and the reasonable conclusion that it is a special hypothesis of tort liability (pp.157-174).

In connection with the habilitation work, some recommendations can be made to the author. The study should make it clearer that the so-called "*external effect*" of the contract - its opposition to third parties, its relative invalidity, as well as the liability under Article 21, para 2 of the CPA, is a phenomenon, more related to its performance than to its immediate effect (which is the occurrence of the debenture obligations), moreover, that these consequences occur from legal facts other than the contract itself - for example entry in a register, performance of other actions, observance of a qualified form.

To participate in the competition, the candidate has presented two studios.

In the study "**On the opposition of the contract and the responsibility under Art. 21, para. 2 of the Law on Obligations and Contracts**", *Legal World Magazine*, 2014, issue 1, examines the concept of "opposition of the contract", analyzing the legal terms that denote the opposition. Undisputed scientific contributions are contained in the study of the manifestations of opposition (general opposition, which includes the obligation of all third parties to comply with the legal consequences of the contract), opposition to the relative invalidity of the contract, opposition to contracts subject to property rights, opposition to contracts subject to debenture rights. The analysis of the responsibility under Art. 21, para. 2 of the Law on Obligations and Contracts in the light of the contravention of the contract. The study's contribution is contained in the substantiated conclusion that this liability is a special tortious liability, as well as in the analysis of the elements of its factual composition.

The study "**Legal status of creditors on Paul's claim according to the French and Bulgarian civil law doctrine**", *Legal World magazine*, book 1 of 2013, is devoted to the views of the French theory of the legal status of creditors who are holders of Paul's claim. The reasonable conclusion is that the creditors, who are third parties to the contract concluded by the debtor, cannot benefit from its internal action. The author's contribution is the critical analysis of the relative invalidity in Paul's claim in a comparative legal aspect, as well as the well-founded conclusion that this relative invalidity is expressed in the emergence of a transforming right in favor of the creditor.

To participate in the competition, Associate Professor Iossifova presented five articles and two reports published in unrefereed journals with scientific review or published in edited collective volumes that contain scientific contributions.

The article "**On the internal effect of the contract**" - *Legal World magazine*, 2012, no. 1, considers the contract as a legal fact and as a legal relationship. The author's contribution is the study of the theories contained in the article, which explain the legal nature of the contract (individualistic theory, universalism, economic liberalism, utilitarian theory, empirical) and the principles of relative and binding action of the contract in the light of autonomy of will and freedom. negotiation. The concepts of "party to the contract" and "third party" derived from the legal analysis are of a contributory nature.

The article "**Liability under Article 21, paragraph 2 of the Law on Obligations and Contracts**", *Commercial and Obligation Law Magazine*, Book 7 of 2014, is dedicated to the special tort under Article 21 of the Law on Obligations and Contracts . The analysis of the elements of its factual composition has a contributing character, as well as the conclusion that in case of violated negative interest the liability is not limited only to the suffered losses, but also includes the lost benefits.

The article "**The concept of** accurate information **in insider trading**", *Commercial and Obligation Law* Book 6 of 2013, contains scientific contributions, as it analyzes the concept of "inside information" of the issuer of financial instruments in the light of Article 1. , para 1, item 1 of Directive 2003/6 and art. 1, para 1 of Directive 2003/124, as well as of Decision of 28.06.2012 in case C-19/11 Markus Gelzl v. Daimler AG.

The article "**Trade in Insider Information**", *Trade and Competition Law Magazine*, Book 12 of 2012, is undoubtedly of a contributory nature because it examines the Judgment of the Court of Justice of the EU of 23.12.2009 in case C-45808 Spector Photo Group NV Chris Van Raemdonck v. Commissie voor het Bank-, Financie- en-Assurantiewezen (CBFA) and the issues raised in it related to the use of inside information by one person in order to prevent loss or profit. The author also contributes to the analysis of legislative approaches in different countries in order to avoid abuses in the illegal use of inside information. The analysis of the factual composition of the prohibited transactions in relation to the persons who perform them and of the material actions included in these transactions is also contributing.

The article "**Liability of a joint-stock company for inaccuracy of information contained in the prospectus for subscription of shares**", *Commercial and Obligation Law Magazine* Book 3 of 2015, examines the Decision of 19 December 2013 in case C-174 Hirmann v. Immofinanz AG and related issues concerning the invalidity of the share purchase agreement and the company's liability in the event of cancellation of the agreement due to inaccuracies in the information contained in the share subscription prospectus. The proposal for the establishment of a national regulation, which would provide for the reimbursement of the shareholder of the price paid, together with the interest in the annulment of the contract as a civil liability for damages under equal treatment of shareholders, is of a contributory nature. The scientific report "**Opposition of the contract**", published in the collection Bobchev's readings: Legal science in honor of the lawyer Professor Stefan Bobchev: Jubilee scientific conference, organized on the occasion of 160 years since the birth of Prof. Stefan Bobchev, has a contribution character because it analyzes the legal effect of the contract in the relations between the parties to it (internal action) and to third parties (external action), and the opposition of the contract by third parties to the parties to it.

The scientific report "**Principle of Contractual Justice**", published in the Proceedings of the Annual Scientific Conference: Problems of Legislation and Law Enforcement Related to Business Development in the Republic of Bulgaria and Europe. Collection of reports. Volume 1. Dedicated to the 100th anniversary of the birth of Prof. Veselin Hristoforov, explores the concept of contractual justice, which justifies its contribution. Contributing moments are also

contained in the analysis of the freedom of bargaining in modern relations and the peculiarities of this bargaining, both in the conduct of negotiations and in the content of the contract.

There are four articles published in scientific journals, referenced and indexed in other international databases with scientific information, each of which contains contributions. In the article **“Opposition of Contracts with Subject of Real Rights”** - *Law, Politics, Administration Magazine*, Volume 6, Issue 4/2019, pp. 23-29, ISSN 2367-4601 - <http://www.lpajournal.com/wp-content/uploads/2019/12/T-Iossifova-%D0%A0%D0%B5%D0%B7%D1%8E%D0%BC%D0%B5-%D0%91%D0%93.pdf> the opposition of the contracts with subject real rights is considered. The author's contribution is his view that the opposition should be understood as a competition of rights and giving preference to the holder, who was the first to enter his deed in the property register. Contributing moments are also contained in the critical exposition of the opinions of the authors in the Bulgarian legal doctrine, as well as in the substantiated conclusion that the order of the entry is decisive for the opposition.

The article **"Some peculiarities in defining the term" contract "** - *Izvestia magazine of the University of Economics - Varna*, issue 4 of 2019, pp.356-368, ISSN 2367-6949 -http://journal.ue-varna.bg/uploads/20200306072945_13378033495e61f8e9bf38e.pdf, is dedicated to the concept of contract as a legal fact, legal relationship and document. The comparative analysis of the definition of a "contract" has a contributing character, as well as the distinction of the contract from other facts that do not give rise to legal consequences, and the analysis of the peculiarities of the contract in modern relations.

In the article **"Opposition of the lease agreement with respect to the new acquirer of the property"**, *Business and Law Magazine*, issue 3 of 2019, pp.5-15, ISSN 2603-3437 - <http://business-law.unwe.bg/bg/journalissues/article/10194>, the contradiction regulated in Article 237 of the CPA is considered, which establishes an exception to the principle of relative effect of the contract. The room has an undoubted contribution character, because it contains an in-depth critical analysis of the opinions in the Bulgarian legal doctrine on this issue and substantiates the view that the acquirer acquires the debenture rights and obligations of the trustee under the lease under the law. Contribution to the article is the comparison between Article 237 of the CPA and Article 17, paragraph 2 of the Law on Lease in Agriculture.

The article **"The case law of the Court of Justice of the EU on some issues of consumer contracts concluded at a distance electronically"**, *Economic and Social Alternatives magazine*, issue 1 of 2020, pp.105-111, ISSN 1314-6556 -<https://www.unwe.bg/alternativi/bg/journalissues/article/17639>, contains scientific contributions because it clarifies the concept of "information society service", which is key to understanding the scope of the E-Commerce Directive. The analysis of the rulings of the Court of Justice of the EU on the issues of consumer contracts concluded at a distance electronically, discussed in the article, is also contributing.

Associate Professor Iossifova also presented two textbooks for participation in the competition.

The textbook **"Fundamentals of Law"**, Sofia, Stopanstvo, 2009, ISBN 978-954-644-732-6 (in co-authorship with Balabanova, Hr .; Sukareva, Zl .; Boyanov, G .; Vassilev, At .; Kornezov, L .; Radev, D. Tasev, S., Nedelcheva, B., Landzhev, B.), is dedicated to the concept of civil law, sources, its separation from other branches of law, as well as representation in civil law.

The textbook **"Short course in property, contract and family law"**, Sofia, Nova Zvezda, 2020, ISBN 978-619-198-131-1 examines the main institutes of property, contract and family law (property rights, limited property rights, possession , protection of property rights, contract, performance, collateral, separate types of contracts, tort, unjust enrichment,

marriage, divorce, parental rights and obligations, maintenance, etc.), and the interpretive practice of the SCC on individual topics is considered.

6. General assessment of the scientific and scientific-applied contributions and recommendations

The scientific works of associate professor Dr. Tania Iossifova presented for the competition - both the habilitation work and the others, in terms of quality not only meet, but exceed the requirements of the law. They contain numerous valuable scientific contributions. Associate Professor Iossifova has demonstrated her ability to formulate and argue in depth her scientific theses. The conclusions, summaries and proposals contained in the works de lege ferenda have not only scientific but also great practical significance, because they are not self-serving, but are fully consistent with public needs and case law.

The recommendations made do not in any way affect the value and seriousness of the scientific contributions of the scientific papers submitted for review and do not diminish their high scientific and scientific-applied significance.

7. Conclusion

Given the above, I strongly suggest a "professor" in a professional field 3.6. "Law, specialty" Civil and Family Law "in the Faculty of Law of the University of National and World Economy to be elected Associate Professor Tania Nikolova Iossifova.

Sofia, November 10, 2020.

Sincerely, _____
(Angel Kalaydzhiev)